普通高等学校高职班招生统一考试语文模拟试卷
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共１５０分，考试时间１５０分钟。
第Ⅰ卷（选择题共４２分）一、（３０分，每小题３分）
１下列各组词语中有两个错别字的一组是（　　）
A气韵　　魅力　　故步自封　　梦寐以求
B臃肿　　耽搁　　现身说法　　浮想连篇
C陪尝　　演绎　　为民请命　　谈笑风声
D由其　　接恰　　颠沛流离　　殒身不恤
２下面句中的成语使用正确的一项是（　　）
A巧夺天工的石花洞，每年吸引了几十万来自各地的游客。
B我有一个书柜，里面藏书很多，真可谓汗牛充栋。
C这位歌手的演唱声情并茂，艺惊四座，获奖无可厚非。
D张华的学习有了很大进步，令同学们刮目相看。
３依次填入下列句中的词语，最恰当的一组是（　　）
（１）这部电视剧主人公的　　　就是身残志坚的张海迪。
（２）昨天工商行政管理局将今年上半年　　　的几起虚假广告大案公开曝光。
（３）他打了预防针之后有点头痛，这种　　　是正常的。
（４）这位头发斑白的老教师已经再见台上度过了三十多个　　　。
A原型　　查处　　反映　　岁月
B原形　　判处　　反映　　春秋
C原型　　查处　　反应　　春秋
D原形　　判处　　反应　　春秋
４下列句子中没有语病的一句是（　　）
A学习文学而懒于记颂是不成的，特别是诗。
B他在遇到困难时不但不后退，而是迎着困难上。
C三个工厂的女工高高兴兴地向这边走来。
D我们应该做好消防工作，避免生命财产少受损失。
５填入下面横线上，与上下文衔接最恰当的一句是（　　）
去年春天，某校的４名中学生突然离家出走，这可急坏了家长和老师。　　　　　，最后只好求助于公安机关。
A尽管四处奔波，却始终不见孩子们的踪影
B他们四处奔波，孩子们的踪影却始终不见
C尽管四处奔波，孩子们的踪影却始终不见
D他们四处奔波，却始终不见孩子们的踪影
６对下面各句使用的修辞方法判断全都正确的一项是（　　）
（1） 轮值烧稀饭的就将一洋铅桶浆糊一般的薄粥放在饭桌中央。
（2） 真的猛士，敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。
（3） 那时荷花大概会在冰下冬眠，做着春天的梦。
（4） 老栓看看灯笼，已经熄了。按一按衣袋，硬硬的还在。
A（１）借代　　（２）对偶　　（３）夸张　　（４）比喻
B（１）比喻　　（２）对偶　　（３）比拟　　（４）借代
C（１）借代　　（２）夸张　　（３）比拟　　（４）比喻
D（１）比喻　　（２）比拟　　（３）夸张　　（４）借代
７下列关于应用文的说法正确的一项是（　　）
A简报属于内部材料，按语是简报必不可少的内容。
B法律面前人人平等，所以任何中国都可以成为合同的当事人。
C刑事起诉状只适用于自诉案，这是它与起诉书的重要差别。
D请示和报告都是上行公文，主送的上级机关都必须及时批复。
８下列有关文学常识的表述，正确的一项是（　　）
A“楚辞”是屈原在楚国民歌的基础上创造的一种新诗体，《楚辞》是屈原作品的总集。
B赋这种文体介于散文和韵文之间，讲究铺陈、常用排偶句式。C白居易是我国中唐时期的杰出诗人，他和元稹倡导的新乐府运动继承了现实主义的优秀传统，《琵琶行》就是其中的代表作。
D茅盾原名沈德鸿，字雁冰，他的长篇小说《子夜》、《四世同堂》和短篇小说《林家铺子》、《春蚕》都是我国现代文学史上的重要作品。
阅读下面这首词，完成第９—１０题。
丑奴儿·书博山道中壁
辛弃疾
少年不知愁滋味，爱上层楼。爱上层楼，为赋新词强说愁。而今识尽愁滋味，欲说还休。欲说还休，却道“天凉好个秋”。
９对上面这首词的语句理解不正确的一项是（　　）
A“层楼”是高楼的意思，“爱上层楼”意思是喜欢登楼赏景。
B“赋”是“创作”的意思，“强”是“勉强”的意思。
C“识尽愁滋味”写诗人历经生活的坎坷，对“愁”有了深切的体验。
D“欲说还休”是说诗人满怀愁绪反倒无法言说，还是去休息吧。
10对下面这首诗的分析，不恰当的一项是（　　）
A上阕的“愁”指的是闲愁，下阕的“愁”是忧国和报国无门之愁。
B上阕抒发的情感轻松悠闲，下阕抒发的情感悲凉郁闷，形成了对比。
C结尾生动描写了秋无悲凉的景色，对诗人的愁绪起到了烘托的作用。
D这首词以“愁”字为线索贯穿全篇，文字通俗易懂，而情感含蓄深刻。
二、阅读下面的文字，完成１１—１４题。（１２分，每小题３分）
大量研究表明，人体健康状况或疾病状态作为“表型”，直接或间接地与基因相关。疾病发生是基因作用和基因外作用的综合过程，致病因素通过一定途径作用于基因，而后产生基因后代谢过程改变、组织细胞的病理改变甚而行为的改变。因此，疾病的基因机理是研究疾病发生发展的本质一环。这就是近年来“基因病”概念被广泛接受的原因所在。根据“基因病”概念，可将人类疾病分为三大类：即单基因病、多基因病和获得性基因病。单基因病目前已发现五、六千种，其主要病因是在一个基因位点上存在缺陷的等位基因。换言之，单基因病是由一个致病基因所引起。这样的致病基因可以表现为显性遗传致病，也可以表现为隐性遗传致病。如果致病基因位于性染色体上，则患病与否与性别有关。多基因病的发生涉及众多基因的改变，这些基因改变在致病过程中的作用可能近乎等同，即所谓“多因微效”，也可能有主有次，为主者即所谓“主效基因”或“疾病易感基因”。不论何种情况，上述各种基因之间可以发生相互作用（调节、补偿等），同时也受多种环境因素（如生活方式、习惯、饮食、饮食结构、年龄、自然环境和社会环境等等）的影响，因此这类疾病发生的基因机理是很复杂的，它已成为当前国际医学研究的前沿热点领域。人类的许多常见病和危害严重的疾病如高血压、冠心病、脑血管病、恶性肿瘤、糖尿病、风湿病、关节炎、哮喘病、精神及神经性疾病等等皆属多基因病。获得性基因病是由病原微生物感染所致，不会遗传，大多是病原微生物基因与人体基因相互作用的结果，如艾滋病、病毒性肝炎等即是。
根据“基因病”概念，可以有目的去寻找常见的重大疾病的致病基因或易感基因，为疾病的诊断、治疗和预防提供标靶，开发新的技术手段和药物。为了进行这些工作，必须充分利用疾病家系、隔离群和染色体改变材料等“基因资源”，建立科学的分析方法。
11关于“基因病”的表述，不正确的一项是（　　）
A“基因病”概念的出现是因为人类的疾病都与基因直接有关。
B根据“基因病”的概念，人类所得的病可以分为三种。
C为了医治常见大病寻找其致病基因或易感基因，符合“基因病”的概念。
D现在人们已经广泛接受了“基因病”的概念。
12下面关于“单基因病”的表述，不正确的一项是（　　）
A引起单基因病的基因不一定都是显性遗传致病。
B主要由在一个基因位点上存在缺陷的等位基因引起的疾病是单基因病。
C人类患各种单基因病与否总是与性别有关。
D单基因病不能等同于基因病，而仅仅是基因病的一种。
13对划线的词语理解正确的一项是（　　）
A“多因微效”是指致病基因的改变都是近乎等同的。
B“上述各种基因”指的是“主效基因”或“疾病易感基因”。
C“这类疾病”指的是多基因病。
D“它”指的是多种环境因素。
14下面对本文的理解，符合文意的一项是（　　）
A基因病都是可以遗传的。
B研究疾病发生发展的本质环节就是研究疾病的基因机理。
C单基因病已经发现了五六千种，所以人类最容易患单基因病。
D多基因病比别的基因病对人类的危害更严重。
第Ⅱ卷（共１０８分）
三、阅读下面的散文，完成１５—１８题（１２分）
中　　秋
王安忆
今年在太湖边上过中秋。好多年了，我不曾记得我看见过中秋的月亮———那想来必定是又圆又大，银盘似的月亮。不晓得是秋天的云挡住了月亮，还是都市的高楼———那比人高出太多，比天又矮去太多的高楼挡住了眼睛。不记得去年还是前年的中秋，电视屏幕上，喷然跃出一轮金黄金黄的明月。人们团聚在电视机旁，吃着月饼和梨子，欣赏着中秋明月。而此时窗外正飘着蒙蒙细雨。  今年在太湖边上过中秋。早早吃过晚饭，兴致勃勃走到湖边，踏上游艇，游艇“突突突突”地向湖心挺进。船舱里大家随意地品尝着瓜子、月饼、生梨、花生，茶杯里热烘烘的水汽充满了船舱，使空气里多了几分湿度。欢声笑语，与那“突突突突”融成一片，十分热闹。天，很黑，阴沉沉的。湖水，很暗，也是阴沉沉的。那边远远的有几点灯光，是另一艘游艇，轻轻地“突突”而过。
没有月亮。
游艇回到了岸边，我们上岸了。时辰还很早，大家信步走到一座临水小亭中。坐的坐，睡的睡，站的站。谈天，说地，海阔天空地吹起来了。
不知什么时候，月亮出来了，不声不响，悄然而出。是中秋的月，不大，不亮，似乎也不那么溜圆。它远远的，静静的，小小的，朦朦胧胧的。可它确确实实是中秋的月，确确实实是出来了。
柳丝划着秋水，蝉鸣着夜歌。我们站的站，坐的坐，睡的睡，谈着天、地、南、北。月亮，悄悄地照耀着。它和屏幕上，情歌里的那些月亮是多么两样，它少了很多光辉。可是如果问我，要哪个月亮，我一定说，我要那个小的，暗的，姗姗迟来的月亮，因为它是一个真的月亮。尽管它不大，不亮，不圆。中秋原本不都是晴天，佳节原本不都能团圆。然而不论阴晴，中秋的月亮总是最最圆满的，不论圆缺，亲人们终是互相怀念，互相牵挂，分也分不开的。好的文学，我想，也应该像这中秋的月亮一样，有阴有晴，有圆有缺，但她是真的月亮。
我就要这个暗淡的、真的月亮。
15文章第１段主要写了怎样的月亮？这样写在文中起什么作用？（３分）
 
 
 
 
16文章第５段写太湖的中秋之月，突出了它的哪几个特点？（３分）
 
 
 
 
17“柳丝划着秋水，蝉鸣着夜歌。”使用了什么修辞手法？有什么作用？（３分）
 
 
 
 
18文章第六段画线的一句表现了作者怎样的思想感情？（３分）
 
 
 
 
四、阅读下面的议论文，完成第１９—２３题。（１９分）
学问之趣味
梁启超
学问的趣味，是怎么一回事呢？这句话我不能回答。凡趣味总要自己领略，自己未曾领会到的，旁人没法子告诉你。佛典说的“如人饮水，冷暖自知”，你问我这水怎样的冷，我便把所有形容词说尽，也形容不出给你听，除非你亲自喝一口。我这题目———“学问的趣味”，并不是要说学问如何如何的有趣味，只是要说如何便会尝到学问的趣味。
趣味主义最重要的条件是“无所为而为”，凡有所为而为事，都是以另一件事为目的，而以这一件事为手段的。为达目的起见，勉强用手段，目的达到时，手段便抛却。例如学生为毕业证书而做学问，著作家为版权而做学问，这种做法，便是有所为；有所为虽然有时也可以为引起趣味的一种方便，但到了趣味真发生时必定要和“所为者”脱离关系。小孩子为什么游戏？为游戏而游戏。为游戏而游戏，游戏便有趣，为体操分数而游戏，游戏便无趣了。
凡人类的本能，只要那部分搁久了不用，它便会麻木，会生锈。十年不跑路，两条腿一定会废了；每天跑一点钟，跑上几个月，一天不跑时，腿便发痒。人类为理性的动物，“学问欲”原是固有本能之一种，只怕你出了学校便和学问告辞，把所有经管学问的器官一起打入冷宫，把学问的胃口弄坏了，便山珍海味摆在面前也不愿动筷子，所以我劝你每日除本业正当劳作之外，最少总要腾出一点钟研究你所嗜好的学问。不消耗那一点钟，闹成了“学问胃弱”的时候，白白剥夺了一种人类应享有的特权啊！
趣味总是慢慢地来，越引越多，倒像吃甘蔗，越下才越得好处。假如你虽然每天有一点钟做学问，但不过拿来做消遣消遣，不带有研究精神，趣味便引不起来，趣味总是藏在深处的，你想得着便要深入下去。不怕范围窄，越窄越便于聚精会神，不怕问题难，越难越便鼓勇气。只要肯一层一层的往里追，我保你一定被它引到“欲罢不能”的地步。
趣味就像电，越摩擦越出。一个人总要有几位共事的朋友，同时还要几位共学的朋友，共事的朋友，用来扶持我的职业，共学的朋友和共玩的朋友同一性质都是用来摩擦我的趣味。这类朋友，能够和我的嗜好，只要彼此都有研究精神，我便和他搭伙研究。即或不然———他有他的嗜好，只要彼此都有研究精神，我和他常常在一起或常常通信，便不知不觉把彼此趣味摩擦出来了。得着这一两位这样的朋友，便算人生大幸福之一。我想只要你肯找，断不会找不出来。
我说这四件事，虽然像是老生常谈，但大多数人都不曾这样做。唉！世上多么可怜啊！这种不假外求，不会蚀本，不会出毛病的趣味世界，竟没有几个人肯来享受！古人说的故事“野人献曝”，我是尝冬天晒太阳的滋味尝得舒服透了，不忍一个人独享，特地恭恭敬敬地来告诉诸君，诸君或者会欣然采纳吧！但我还有一句话，太阳虽好，总要诸君亲自去晒，旁人却替你晒不出来。
19（１）本文议论的中心问题是什么？（可以用文章原话回答）（１分）
 
 
（２）文章是从哪几个方面展开议论的？（用自己的话概括，每个方面不要超过１０个字。）（８分）
 
 
20全文６段，可以划分为　　　部分，采用了　　　式结构。（３分）
21第２段中“无所为而为”的第一个“为”应该读　　，第二个“为”应该读　　，这句话的意思是　　　　　　　　　　。（３分）
22本文最主要的论证方法是　　　　　　。（２分）
23作者在文章最后说的那句话意思是　　　　　　　　　　，这样说的目的是　　　　　　　　　　。
五、阅读下面的文言文，完成２４—２７题。（１７分）
晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋，且贰于楚也。晋军函陵，秦军袲南。
佚之狐言于郑伯曰：“国危矣，若使烛之武见秦君，师必退。”公从之。辞曰：“臣之壮也，犹不如人；今老矣，无能为也已。”公曰：“吾不能早用子，今急而求子，是寡人之过也。然郑亡，子亦有不利焉。”许之。
夜缒而出，见秦伯，曰：“秦、晋围郑，郑既知亡矣。若亡郑而有益于君，敢以烦执事。越国以鄙远，君知其难也。焉用亡送以陪邻？邻之厚，君之薄也。若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也。夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封。若不阙秦，将焉取之？阙秦以利晋，唯君图之。”秦伯说，与郑人盟。使杞子、逢孙、杨孙戍之，乃还。
子犯请击之，公曰：“不可。微夫人之力不及此。因人之力而敝之，不仁；失其所与，不知；以乱易整，不武。吾其还也。”亦去之。
24解释文中加点词语的意义（４分）
（１）辞　　答：　　　　　　　（２）陪　　答：
（３）济　　答：　　　　　　　（４）戍　　答：
25请分别指出下面两句中“以”字的用法和意义。（４分）
（１）若亡郑而有益于君，敢以烦执事。　　答：
（２）越国以鄙远，君知其难也。　　答：
26从文中找出三个通假字（或古今字）同于哪个字，并加以解释。（３分）
 
 
 
 
27将下面的语句译成现代汉语。（每句３分，共６分）
（１）吾不能早用子，今急而求子，是寡人之过也。
 
 
 
 
（２）夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封。
 
 
 
 
六、（６０分）
28阅读下面的材料，根据要求作文。
散文《等待》（作者袁永庆）的开头写道：“在母腹中等待着出生，在襁褓中等待着学语，幼童等待成年，青春等待爱情……等待家室，等待儿女……当我们已觉不再等待什么，蓦然方见发已苍、视已茫，无可奈何中看到的竟是永远的安息。人生一世就在等待中生活，在生活中等待，谁能逃避得了？”这段话能引起你哪些感叹和思考？关于等待你愿意说说哪些故事或见解？请以“等待”为话题，写一篇文章。
要求：（１）题目自拟。
（２）除了诗歌，文体不限。
（３）不少于８００字。
普通高等学校高职班招生

统一考试语文模拟试卷（四）参考答案

一、１. B  提示：A没有错别字；B浮想连篇，应为“浮想联翩”。C陪尝，应为“赔偿”；谈笑风声，应为“谈笑风生”。D由其，应为“尤其”。
２. D  提示：A“巧夺天工”用来夸赞人工精巧，而石花洞本来是天然的。B“汗牛充栋”指书多得用牛车运，牛会出汗，放在屋里，顶到房梁；一个书柜的藏书不能这样形容。C“无可厚非”指虽然有缺点，但是不应过分责备，与前面的充分肯定不一致。
３. C  提示：A“反映”、“岁月”用错。原句指身体受刺激后发生的变化，不能用“反映”；“岁月”指漫长的年月，而原句指年。B“原形”“判处”和“反映”用错。“原形”指原来的形状，而原句指的是原来的类型。“判处”有宣判的意思，只有法庭才有权宣判。D“原形”“判处”用错。
４. A  提示：B关联词语用错。而是，应为“而且”。C有歧义。是只有三个女工，还是属于三个工厂的许多女工，不明确。D多次否定造成语义表达反了。应将“少”去掉，或将“避免”改为“使”。
５. D  提示：A会使后面这句话全句没有主语。B会使“孩子们的踪影”成为“求助于公安机关”的主语，不合事理。C会使“孩子们的踪影”成为全句主语，更不合事理。
６. B  提示：第１句“浆糊一般的薄粥”用了比喻。第２句后半句用了对偶。第３句“荷花”冬眠用了拟物，做梦用了拟人。第４句借“硬硬的”指代洋钱。
７. C  提示：A简报不一定有按语。B合同的当事人必须具备相应的民事权利能力和民事行为能力。例如婴幼儿、不能辨认自己行为的精神病人等就不能成为合同的当事人。D上级机关对于下级机关的请示一定要批复，对于下级的报告不一定答复。
８. B  提示：A《楚辞》不是屈原个人的作品总集，其中还有宋玉等人的作品。C《琵琶行》不属于新乐府一类作品。D《四世同堂》的作者是老舍。
９. D  提示：“休”是“停止、罢休”的意思，不是“休息”。
１０. C  提示：结尾只是一句诗人貌似轻松实则忧愤的话，没有景物描写。
二、１１. A  提示：根据文章第一句，有“直接或间接”相关两种情况。
１２. C  提示：如果患病基因在染色体上，患病与否才与性别有关。
１３. C  提示：A“近乎等同”的不是“各种基因的改变”，而是这种改变“在致病过程中的作用”。B“上述各种基因”指的是引起多基因病的众多基因，“主效基因”或“疾病易感基因”只是在其作用有主有次时为主的基因。D“它”应该理解为多基因病的发生的基因机理。
１４. B  提示：A获得性基因病不会遗传。C原文中没有提供“人类最容易患单基因病”的信息，却指出许多常见病“属于多基因病”，因此不能作出题干中的推断。D原文中没有提供这样的信息，而且属于获得性基因病的艾滋病、病毒性肝炎危害是很严重的。
三、１５. 第１段主要写了想像中又圆又大、银盘似的月亮和电视屏幕上金黄的月亮。这样写与全文写太湖上的中秋之月形成对比和衬托，使后者给人的印象更加深刻。
１６. 它在人们不注意的时候“悄然而出”；它不像人们想像的那样又大又圆又亮；它的确是真实的中秋月。
１７. 使用了比拟手法。这样描写景物不仅更加生动，而且渲染了太湖中秋夜色的幽静和恬美，抒写了作者欣赏和赞美之情。
１８. 这句话表现了：作者认为好的文学一定要真实而自然，作者热爱生活中一切真实而美好的事物。
四、１９. （１）如何尝到学问的趣味。（２）从以下四个方面展开议论：不要为某一目的做学问；要每天坚持做学问；要慢慢深入研究学问；要与朋友切磋交流。
２０. 文章分为３部分，为总—分—总式结构。
２１. 第一个“为”应该读wèi，第二个“为”应该读wéi，这句话的意思是不要为了什么目的而去做。
２２. 比喻论证法。（简称“喻证法”）
２３. 意思是：做学问虽然有趣味，但是必须自己实践，才能真正体会到。目的是：以此鼓励人们研究学问。
五、２４. （１）辞：推辞，辞谢      （２）陪：增加、增益
（３）济：渡过            （４）戍：防守
２５. （１）以，介词，拿，用；后面省略了“之”。
（２）以，连词，而。连接行动和目的。
２６. 以下四字，答出三个即可。“共其乏困”中的“共”，同“供”，供给。
“阙秦以利晋”中的“阙”，同“缺”，侵损，损害。
“秦伯说”中的“说”，同“悦”，喜悦，高兴。
“何厌之有”中的“厌”，同“餍”，满足。
２７. （１）我不能早重用您，现在事情紧急才来求您，这是我的过错。
（２）晋国，有什么（能）满足啊？把郑国作为它的东面边界之后，（就）又要扩张它的西面边界。
六、２８. 参看北京市高职招生考试作文阅卷标准。
